

磁灶镇曝光一批人居环境整治反面案例

本报讯（记者 赖自煌）日前，晋江磁灶镇曝光一批人居环境卫生整治反面案例，引导居民引以为戒、规范行为，共同打造干净、整洁、宜居的环境。

案例一：吕某锋驾驶车辆（闽C8××58）运载散装物料途经324国道磁灶镇钱坡村中国邮政路段，未采取密闭或其他措施防止物料遗撒。

案例二：周某阳驾驶车辆（闽BR××90）运载散装物料途经磁灶镇龟山路下社村美盛公寓路段，未采取密闭或其他措施防止物料遗撒。

案例三：余某驾驶车辆（闽CJ××9挂）运载散装物料途经磁灶镇东昇路广旺充电站路段，未采取密闭或其他措施防止物料遗撒。

案例四：周某梅驾驶车辆（闽C5××61）运载散装物料途经磁灶镇318县道龟山工业区品尚公寓路段，未采取密闭或其他措施防止物料遗撒。

案例五：米某洪驾驶车辆（闽O5××080）运载散装物料途经磁灶镇工区二路下社村春泉茶叶路段，未采取密闭或其他措施防止物料遗撒。

案例六：朱某勇驾驶车辆（闽CA××55）运载散装物料途经磁灶镇东昇路云枫便利店路段，未采取密闭或其他措施防止物料遗撒。

案例七：蔡某烟驾驶车辆（闽ED××19）运载散装物料途经磁灶镇陶美路大埔村财富新城路段，未采取密闭或其他措施防止物料遗撒。

根据《泉州市市容和环境卫生管理条例》第四十七条第（三）项和《中华人民共和国大气污染防治法》第一百一十六条的规定，有关部门对上述案例涉及当事人分别处罚款2000元。

案例八：陈某明在磁灶镇官田村村民委员会旁边随意倾倒建筑垃圾。根据《城市建筑垃圾管理规定》第二十六条规定，有关部门对其处警告并罚款50元。

案例九：陈某波未经批准擅自磁灶镇陶城西路福建物联网晋江基地旁占道经营。根据《福建省城市市容和环境卫生管理办法》第三十条第（三）项规定，有关部门对其处罚款100元。

案例十：耿某生在磁灶镇张林村千车聚汽车服务中心旁空地随意倾倒建筑垃圾。根据《城市建筑垃圾管理规定》第二十六条规定，有关部门对其处警告并罚款50元。

新塘司法所开展社区矫正对象警示教育

本报讯（记者 许金植 通讯员 吴华安）日前，晋江新塘司法所组织辖区矫正人员开展警示教育，切实加强社区矫正人员管理，确保社区矫正对象过一个安定、平和的春节假期。

其间，新塘司法所组织社区矫正对象每隔两天到司法所报到并学习，督促其在春节期间要遵纪守法、严格遵守社区矫正法规；同时，耐心倾听社区矫正人员诉求，帮助他们早日步入正轨。

英林柯坑村：赓续红色血脉 汲取前进力量

本报记者 王昆火 秦越

传红色基因 展老区风采

主办单位：晋江市民政局（老区办） 晋江市老区建设促进会

革命老区村名片

柯坑村，别称下柯坑村，位于晋江市英林镇南部沿海地区，东近嘉排村，南临湖尾、沪厝垵村，西接锦江村，北近龙西村。1946年冬，柯坑村建立党小组，1947年5月，柯坑村党支部成立；1949年5月，柯坑村党支部组织民兵参加东石塔头万人反“清乡”等群众武装斗争。

赓续红色血脉，续写时代华章。2023年10月23日，柯坑村村庄规划（2023—2035）方案获得晋江市人民政府批复，村庄定位为“英林镇纺织服装产业重要节点，产城互动、宜居、产业美丽乡村”。



传承红色基因 涵养文明乡风

在英林镇龙狮路与金东路交叉路口，柯坑村入口的标志牌十分醒目。两面红墙墙上分别写有“柯坑”“老区基点村”字样，旁边还设计了党建主题墙。

“没有共产党，就没有现在的幸福生活。”谈起村庄的红色故事，拥有76年党龄的离休干部张孙交感慨道，柯坑村是一片孕育红色基因、具有革命传统的热土，那段奋勇抗敌、热血激扬的烽火岁月，永远铭记在人们心中。

1943年至1945年间，英林港塔党支部吸收下柯坑村的张孙云入党。1946年冬，下柯坑村建立党小组，1947年5月成立党支部，张孙云任书记。在张孙云的影响和带领下，张孙交开始参与革命活动，如带头万人反“清乡”斗争等，并于1947年加入中国共产党。

“在中国共产党成立100周年之际，张孙交交了3万元特殊党费。”柯坑村党总支书记张谋兴说，张孙交生活简朴，但热心村里各项公益事业，为柯坑村老人协会、柯坑小学等捐过款；他乐善好施，主动帮忙村里一些困难户，用实际行动引导大家汲取红色力量，推动乡村焕发文明新气象。

文明也会“传染”。柯坑村老人协会会长张孙钧告诉记者，在外打拼的乡贤张良灏在事

业有成时，以父亲的名义在英林心公益慈善基金会设立张金狮公益慈善基金会，定向用于村庄教育、农村敬老等公益慈善事业。

从2015年春节开始，张良灏坚持每年拿出20多万元做慈善，“重阳节为村里60岁以上老人各发放200元，春节为60岁至69岁老人各发放300元、70岁以上老人各发放500元。”其实，张良灏的父亲张金狮生前也十分热心公益事业。早在1997年，他就积极出资修路、为修建小学献上爱心……

据统计，2016年至2024年度，张良灏累计

向英林心公益慈善基金会捐赠超300万元。

在2024年晋江市第23个慈善日，张良灏荣获“晋江市慈善大使”称号。

彰显红色元素 扮靓村庄“颜值”

在柯坑村党群服务中心门口，有一块长方形石碑，上面刻着“革命老区基点村”等字样，这是晋江市民政局于2002年12月设立的。在党群服务中心后侧，是一处近500平方米的乡村广场，供村民健身运动、举办网格等活动。广场两米多高的围墙，在艺术家的巧手下变成了引人入胜的3D墙绘。墙绘旁，保留着一口水井。水井与墙绘相互映衬，不仅展示了革命老区基点村的红色元素，更诉说着“饮水思源”“吃水不忘挖井人”的动人故事。

上述项目是2024年晋江市公益事业发展“一事一议”财政补贴项目之一。醒目的墙绘标语，展示了柯坑革命老区村的文化特点和积极向上的生活态度。

老区不“老”，风华正茂。2011年，柯坑村敬老院动工建设，2016年建成投用。建设期间，晋江市领导多次到老区村现场办公，协调解决相关问题。如今，柯坑村敬老院已成为村里老人休闲娱乐的主要场所，老人们可以在这里看书、下棋、打牌等，享受欢乐惬意的晚年时光。

2024年12月22日，柯坑村首届“风云杯”气排球邀请赛火热举行。来自嘉排、柯坑及大洋、惠安、永春、石狮、南安、安溪等地的8支队伍参赛。球场边，88岁的村民张孙管说：“村里举办气排球邀请赛，我们很开心。现在大家的日子过得红火，比赛让生活更充实。”

近年来，柯坑村坚持党建引领，以“小切口”推动“大变化”，以“新方式”营造“新风尚”，不断擦亮乡村振兴“底色”。气排球赛等活动的举办，不仅营造了积极向上的体育文化氛围，更提升了村民的凝聚力、向心力。同时，柯坑村党总支还依托网格化管理，探索“党建+人居环境整治”新路子，共筑干净整洁“幸福村”。

走在柯坑村锦中路至锦华路100多米的水泥路上，两侧崭新的楼房、整洁的庭院与

干净的路面互相衬托，令人耳目一新。

原来，这里曾是一段“脏乱差”土路，也是村庄的“断头路”。柯坑村“两委”通过入户走访，做好群众工作，将该路段整改列入2023年乡村振兴重大项目。该项目正式启动后，有的村民主动捐资，有的村民无条件拆除鸡棚鸭舍，齐心协力支持道路建设，村庄“颜值”得到显著提升。

值得一提的是，在柯坑村敬老院门口，百米家风家训文化墙、休闲步道、休闲钓场和健身器材等构成村庄一景。其中，休闲钓场对村民推出优惠举措——60岁以下村民半价、60岁以上村民免费。每天，钓友们慕名而来，相聚在钓场，共享慢生活。同时，柯坑村委会以“垂钓为媒”，对周边环境进行整治，并施划车位，服务钓友。

日月不肯迟，四时相催迫。柯坑村将不断深入挖掘红色文化资源，将红色文化与乡村振兴工作有机结合，按照“两心”（村庄生活综合服务中心、古韵今风文脉传承中心）“一轴”（金东路产业发展轴）“三片区”（北部英林服装贸易园区、中部生活区、南部农业生产区）的总体规划，不断强化红色革命教育、加强基层阵地建设、完善村庄基础设施、多元壮大集体经济，借助人文和地理优势，为乡村振兴注入新动能。

公益广告

富强 民主 文明 和谐 自由 平等
公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

文明 爱国 友善

富强

